

## 积极争创人民满意的医疗卫生机构

## 青医附院十三项成果获青岛市科学技术奖励

3月28日，青岛市科学技术奖励大会在市级机关会议中心举行。会上表彰了2010年为青岛市科技事业发展和现代化建设做出突出贡献的科技工作者。青医附院《小儿缺血和缺氧心肌保护技术的研究》等13项成果获奖，李自普、吴力群等科技功臣上台领奖。

多年来，青医附院实

施科教兴院战略取得丰硕成果，本次表彰大会青医附院获奖项目达13项：肝胆外科吴力群等人完成的《LIGHT和INF- $\gamma$ 基因联合诱导人肝细胞癌凋亡及调控》以及小儿内科李自普等人完成的《小儿缺血和缺氧心肌保护技术的研究》获青岛市科学技术进步奖一等奖。痛风研究室的李长贵、苗志敏等人完

成的《原发性痛风遗传易感性研究》获青岛市自然科学二等奖；肿瘤科梁军等人完成的《切除修复交叉互补基因1、X线修复交叉互补基因1多态性与大肠癌》以及放射科林吉征等人完成的《1.64层螺旋CT血管造影在腹部及上下肢动脉病变中的临床应用研究》，神经内科赵洪芹等人完成《超声与脑血管造影

在脑血管狭窄诊治过程中作用》，消化内科田宇彬等人完成的《消化系统肿瘤早期诊断与侵袭转移机制的研究》，小儿内科陈宗波等人完成的《肠道病毒中枢神经系统感染脑组织损害机制的实验和临床研究》，内分泌科闫胜利等人完成的《遗传易感基因与甲亢合并症及甲亢复发的相关性研究》，口腔科李宁

毅等人完成的《口腔颌面部的数字化虚拟成像研究》，药剂科韩志武等人完成的《青紫薯多酚抗辐射作用研究》获青岛市科技进步二等奖；康复医学科朱其秀等人完成的《脑损伤后偏瘫肢体肌痉挛的治疗研究》以及眼科孟岩等人完成的《促红细胞生成素对光损伤人视网膜色素上皮细胞保护作用的研

究》获青岛市科学技术三等奖。

据悉，岛城共150项科研项目获得市委、市政府536万元重奖。《健康报》、《青岛日报》、《青岛晚报》等媒体还相继深入采访并重点报道了由李长贵、苗志敏领衔的课题组经过8年科研攻关锁定痛风基因及相关成果。

(夏禹波)

## 青医附院PET-CT中心 —

## 重细节管理 树品牌服务

青医附院PET-CT中心自2010年9月开诊以来，已接诊700余人次，科室各项工作顺利开展。

树立打造自己的品牌文化是青医附院PET-CT中心一直追求的目标。在PET-CT中心，处理3D图像是医生每天的日常工作。在服务中，科室也植入了3D的理念，让就诊者在PET-CT中心即享受到高科技为生命健康的保驾护航，又感受到全方位、人性化的服务和管理理念。PET-CT中心每一位工作人员将融入了爱心、责任心、荣誉感的

3D服务贯穿于工作中的每一个环节和细节，用精湛的技术和高度的责任心为就诊者的健康保驾护航。

每天早晨7点护士会准时到岗，准备好温度适宜的胃肠饮用水，冬天时会提前打开空调，热情主动地迎接每一位就诊者，准确测量体重、身高等相关资料。为保护就诊者的隐私权，安排有独立的问诊室，有特殊需求的患者或家属，会提前做好沟通。主管医生接诊后，及时主动向患者介绍就诊环境和工作流程，帮助就诊者解除所有就诊顾虑。在准确

测量血糖和建立静脉通路之后，指引就诊者入候诊区休息。对于小儿及意识不清者或有特殊需要的就诊者允许有1名家属陪伴检查，发放鞋套进入。在完成药物注射后，指引就诊者进入休息区，等待上机检查。休息室内配有沙发和休息床，就诊者可根据自身状况选择休息方式，室内还配有饮用水、一次性纸杯、卫生纸等物品，以方便就诊者的需要。青医附院PET-CT中心为满足就诊者的不同需求，特别设立了VIP服务。为VIP就诊者制定特殊的接诊

流程，开设VIP通道和VIP接待室。PET-CT中心让每一位就诊者在这里感受到的是温馨和贴心的优质服务。

随时沟通、处处宣教是青医附院PET-CT中心的一大特色。科室医护人员设计了一个活泼的卡通形象，由其指示在护士站、候诊区、检查室门口、休息区等区域设立温馨提示，内容广泛，涉及到PET-CT相关专业知识、检查注意事项、受检者的辐射安全等问题，使就诊者清晰每一个就诊环节流程。

为不断提高PET-CT中心的护理管理，在开诊前，护士长亲赴北京301医院进修PET-CT专科理论和技术操作。回来后，根据所学知识，结合本科实际情况，制定了PET-CT护理组织体系管理、护理规范服务标准、护理服务流程、消毒隔离制度、重点环节护理管理程序及应急流程，使各班职责分工明确，有效确保了护理安全。同时，在日常的护理工作中重点抓住护理人员的环节监控、病人的环节监控、时

间的环节监控和护理操作4个环节的监控。开展护士长“每日”目标管理制度，发现问题，及时解决，进行护理安全讨论，总结经验吸取教训，防范于未然，从而大大提高了护士长的“预测——控制——改进”工作的能力。开业半年来，科室无一例差错事故的发生。

在青医附院PET-CT中心未来的工作中，全体工作人员将用一流的设备、一流的技术和一流的服务为就诊者和临床医生提供更加优质、高效和满意的服务。

(魏华 王振光)

## 青医附院东区生殖医学科诞生试管婴儿21名

近日，市民李先生和妻子抱着一对双胞胎来到青医附院东区生殖医学科，感谢医护人员精湛的医术和优质的服务圆了他们多年的求子梦想。

李先生的妻子今年39岁，10年前流产后便再也没能怀孕。为了可以生个自己的孩子，他们已记不清跑过多少家医院，服过多少药物，花费的金钱和时间更是难以计数，忍受了无法描述的痛苦和煎熬。一年前，来到青医附院东区生殖医学科，经诊断为输卵管不通，医生建议其考虑试管婴儿手术，患者欣然表示愿意尝试。由于患者已经39岁，卵巢功能明显下降，生殖医学科组织技术骨干认真讨论研究病人的具体病情，制定了详细、周密的用药方案，成功取卵8枚，通过体外授精技术，使其中7枚卵子授精。将其中3枚胚胎植入患者子宫，剩下的4枚胚胎进行了冷冻保存。十月怀胎一朝分娩，患者孕37周剖腹产下一对双胞胎。

青医附院生殖医学科自2010年3月正式开展体外受精-胚胎移植技术(俗称试管婴儿)，现已诞生婴儿21名，其中“双胞胎”6对。青医附院生殖医学科医护人员在祁秀娟主任的带领下，加强医护、医患、临床与实验室的沟通，团结协作，狠抓环节质量，优化诊疗流程，现已成功实施试管婴儿手术280例。2010年全年共实施新鲜胚胎移植189例，临床妊娠率46.8%，冻融胚胎移植51例，临床妊娠率23.5%。

## 试管婴儿相关知识链接

## 试管婴儿适合人群

理论上讲，一对夫妇在经过一年正常的未采取避孕措施的性生活后仍未怀孕，则诊断为不孕症。目前，有10%-15%生育年龄的夫妇会有这方面的困扰。不孕症的原因，男方占25%-40%，女方占30%-55%，双方都有原因占30%，还有10%夫妇查不到不孕症的原因。女性因素中，常见的有各种炎症引起的输卵管阻塞、排卵障碍如多囊卵巢综合症、子宫内膜异位症等。男性不育因素中，常见的是精子数量、活动力及形态的异常。另外，男科疾病如勃起障碍、隐睾、精索静脉曲张等都可引起女方不能怀孕。因此，有这些问题的病人，应该尽早到正规医疗机构进行检查与治疗，经过普通治疗无效后，只能通过试管婴儿实现做父母的愿望。

## 试管婴儿的手术大体步骤

试管婴儿的手术大体可分为5个步骤：首先，夫妇双方要进行全身检查，以制定合理的治疗方案；其次，进行药物调整月经周期及促排卵治疗约一个月，同时，进行B超监测卵泡发育；再次，卵子数量和大小符合要求并成熟后，要进行B超介导取卵，同时，男方取精液；精子、卵子经处理后，要在胚胎培养室37摄氏

度的培养箱中进行体外培养，受精卵发育成胚胎；最终，将胚胎移植到女方宫腔内，同时进行药物黄体功能支持。移植后14天，就可以检查是否怀孕了。

## 使用促排卵药物是不是可能导致卵巢早衰

正常的月经周期下，每个月都有一批卵子受激素刺激同时发育，但最后只有一个优势卵子发育成熟。使用药物促排卵，促生长的是与其共同发育、最终凋亡的那批卵子，使这些“本不可用”的卵子通过药物的刺激成为可用。所以，这方面的担心是多余的。

## 对试管婴儿的偏见

首先，有些人从字面上片面理解，认为孩子是从试管里长大的，有这种误解的人虽然少，但的确在临幊上遇到过；此外，有人会担心孩子不是自己的，体外受精中，精子和卵子均来自患者夫妇双方，在取卵手术、精液处理、受精及胚胎移植过程中，都有严格的核对制度，能够杜绝这类事情的发生；还有市民会担心试管婴儿容易流产、发育畸形等。从全球技术方面看，试管婴儿已经经过30多年的发展，大量孩子的出生证明体外受精是一项安全有效的治疗方法。

国内外大量的跟踪资料研究表明，通过体外受精技术出生的孩子和自然受孕出生的孩子在健康、智力等方面没有任何差别。接受辅助生殖技术的患者出现流产、早产、胎儿畸形的几率与自然怀孕者也没有差别。

(孙月荣)

## 青医附院东区成功开展经阴子宫切除+prolif全盆重建术

4月6日，经青医附院东区妇产科的全力救治，莱西残疾人杨女士摆脱了困扰她20余年的“阴道外肿物”康复出院。经阴子宫切除+prolif全盆重建术，让她“盆腔有底心里也有了底”。

3月24日，患者慕名来到青医附院东区妇科门诊，当她躺在妇科检查床上时，医护人员都震惊了：脱出阴道口外的肿物直径达20cm！整个阴道前、后壁连同膀胱完全膨出于阴道口外，子宫完全脱出阴道口外，部分肠管脱出阴道口外，阴道壁由于常年摩擦增厚、硬化，有2处约3cm×3cm溃疡面，子宫增大如怀孕2个月大小。据患者自述，肿物脱出已经20余年，影响日常行走活动，近10余年出现小便困难。

情况实在罕见，不难想象，20年来，她承受了怎样的痛苦！青医附院妇科崔竹梅主任当机立断，把常规手术

拖后，立即将她收入院做彻底根治。在治疗方案的选择上，崔竹梅带领东区妇科医务人员进行了反复讨论：行传统的经阴子宫切除，阴道前后壁修补，手术费用低廉，但是，患者盆底太薄弱了，术后复发率极高。并且，患者子宫、膀胱、部分肠管常年脱出，解剖发生改变，切除子宫时损伤周围脏器的风险很大，对手术水平要求很高；行经阴prolif全盆重建术，Prolift网片的应用既能加固薄弱的组织，又能为组织再生提供支撑物，修补部位的成纤维细胞穿过网片微孔生长，形同“钢骨水泥”结构，固定于盆底骨性结构上，使盆底形成一个解剖和功能的整体，同时重建修复几个区域的缺损，手术创伤小、恢复快，但是，患者合并子宫腺肌

病，子宫增大，还纳困难，就算可以麻醉状态下勉强还纳，但是术后由于子宫的重力作用，网片可能承受不住，复发机率同样很大。大家反复讨论权衡利弊，并在咨询

国内知名专家后达成共识：单独采用哪种术式都将面临难以解决的棘手问题，两种术式各取其长，即行经阴子宫切除+prolif全盆重建术，才能彻底解决问题。

经过与患者进一步沟通，医护人员了解到，患者家境贫寒，情况令人心酸：患者先天性左手发育畸形，左手仅有2个手指，即便这样，也还是家里的顶梁柱——丈夫几乎双目失明，基本失去劳动能力，唯一的女儿患有精神分裂症，生活不能自理。多年来，她不得不拖着脱出体外的肿物整日劳作在田间地头……患者的境遇令大家的心情久久不能平静，有人留下同情的泪水。

妇科全体医护人员对患者关怀备至，崔竹梅亲自联系崂山区民政局，通过崂山区民政局又联系到莱西市民政局，为患者筹得1万元救助款。得知住院费用得到了解决，患者脸上露出开心的笑容。在妇科医务人员的精心护理下，仅一周时间，影响手术的阴道壁溃疡基本愈合。

4月2日，崔竹梅与王福玲副主任医师联手，为患者在硬膜外麻醉下施行了经阴子宫切除术+prolif全盆重建术。因为患者盆底器官脱垂严重，手术极其困难。经过3个多小时的努力，手术终于成功，脱出阴道外20年余的肿物终于消失了，患者外阴又恢复正常形态。术后第二天，导尿管拔除，处于异常状态20年的膀胱突然回到正

常位置，患者不适应，初始小便困难，医护人员一直在她的身旁协助她，鼓励她、安慰她，终于，3小时后，患者顺利排出小便，同天，顺利排出大便。

目前，患者已康复出院，全体医护人员都有说不出的喜悦，不仅是因为在盆底脏器脱垂治疗方面又上了一个新的台阶，更重要的是，患者今后可以像正常人一样健康快乐地生活了。

**相关链接：**Prolift全盆底重建手术，又称Gynecare Prolift，是一项革新的微创植入性外科治疗手段，其创新的手术操作在于采用了一种特殊设计的软性聚丙烯网片(Prolift网片)，该网片轻柔轻巧、不可吸收、永久支持，网片的植入被设计成一种微创技术，仅需在阴道壁做一5cm切口即可进行。将其置于盆底后可协助修复耻骨宫颈筋膜、盆筋膜腱弓和盆底肌，帮助重建脱垂器官的位置。prolif盆底重建术的主要类型有保留子宫的全盆底重建术、不保留子宫的全盆底重建术，以及前盆底重建、后盆底重建。与传统的盆底修复手术相比，prolif盆底重建术的手术时间不到传统手术的1/2，患者的痛苦会更少、恢复更快并能在手术隔日出院。由于植入网片可以对盆底提供长久的支撑，因此术后复发率仅为1-2%，具有传统术式不可比拟的绝对优势。同时它还保存了女性正常的阴道解剖结构，因而能恢复正常性的性功能。如果子宫自身没有问题，应用这项新型手术操作通常不需要进行子宫切除。

(马德花)